

Износътъ, който кралство Ромжния е направило презъ послѣднитѣ петъ години се движи между 265—274 милиона лева, а износътъ, който княжество България е направило презъ сжщото врѣме се движи отъ 64—80 милиона лева. Съ какво население и пространство Ромжния произвежда и изнася за 274 милиона лева разни земеделѣчески и др. промишленни произведения? България съ 96276 квадр. километра пространство и три милиона население изнася едва за 80 милиона лева земеделѣчески и др. промишленни произведения, а Ромжния съ 5 милиона население и 131 хиляда квадр. километра пространство произвежда и изнася за 270 милиона продукти, цифра три пхти по-голѣма отъ онази на България. При сегашния износъ на България, ако иммахме населението и пространството на Ромжния ний не щѣхме да изнесемъ за повече отъ 120 милиона лева продукти. Съ 35 хиляди квадратни килом. по-голѣмо пространство отъ насъ и два милиона жители, Ромжния изнася за 185 милиона лева повече продукти отъ колкото изнася България. Това е еднаграмадна разлика и ний трѣбва да употрѣбимъ много и усиленъ трудъ да достигнемъ по производството и търговията съседното намъ кралство. На всѣки жителъ въ Ромжния се пада годишно по 55 л. износна търговия, а на квадр. килом. се пада производство по 2096 лева, когато за всѣки жителъ въ България се пада по 26 лева износна търговия, а на квадр. килом. по 889 лева. По износната си търговия ний стоимъ много назадъ отъ Ромжния и не вѣрвамъ, при сегашнитѣ условия въ които се намира нашия земеделѣецъ, че новитѣ пхтни съобщения и улѣснения ще направятъ много нѣщо за въ полза на нашия износъ. Ромжнската равнина е много стодна за обработваше голѣми пространства съ житни храни, при това е и по-плодородна, макаръ, че ний се намираме по на югъ. У насъ има цѣли околии, на които населението не може да се прѣхрани отъ земледѣлие, защото нивитѣ му лежатъ по стрѣмни баири и височини, отъ където поройнитѣ дъждове свличатъ горната почва, торътъ, и нивитѣ имъ сж сѣ каминисти и негодни за никакви културни растения. Нискитѣ и плодородни полета у насъ хранятъ тегловнитѣ балканджии, които оставятъ женитѣ да се борятъ съ непроеизводителната земя, а тѣ отиватъ да търсятъ печала и поминъкъ въ други земи. Тукъ му е мѣстото да споменемъ, че у насъ още не е обрнато отъ никого внимание